助力打造世界级"城市会客厅"

本市"一江一河"沿线区域(道路)高标准保洁全线贯通

□ 记者 季张颖

本报讯 为助力打造世界级"城市会客厅",本市聚焦"一江一河"沿线区域、旅游景区、重要商圈、主要景观道路、重大活动保障区域等,全面推进高标准保洁区域建设工作。记者昨天从市绿化市容局获悉,目前,本市已实现黄浦江核心区段杨浦大桥至徐浦大桥之间45公里滨水岸线公共空间高标准保洁全覆盖,苏州河两岸沿线42公里已完成改造区域高标准保洁全覆盖。

其中,黄浦、静安、虹口、徐汇、 长宁、普陀、杨浦、浦东8个区共建成 30个"一江一河"沿线高标准保洁区 域。针对区域的功能、业态不同,探索 更精细的保洁及管理模式,进一步助力 城市滨水空间打造成为共建、共治、共 享的世界级滨水区。

记者获悉,近年来,上海市道路保洁以高标准保洁为引领,打造了270个高标准保洁区域,总面积达2293万平方米,为市民提供更高品质的城市公共生活空间。

在打造高标准保洁区域的过程中,本市道路机扫率及冲洗率不断提升,目前全市机扫率已达到 100%,冲洗率已达到 98%。据悉,高标准保洁区域建设工作推进以来,行业内投入了更多新型



□ 记者 陈颖婷

作业装备,如新能源环卫车辆、新能源 小型作业机具、智能化清扫设备等等, 提升作业质量和效率,降低人力劳动强 度。同时推广全机械化组团式保洁法, 在部分高标准保洁区域内试点"全天不 见大扫把"的作业模式,并在有条件的 区域试用"无人驾驶""自动伴随"等 智能化作业装备,探索传统道路保洁向 低碳化、数字化、智能化转型,实现作 业过程的可视化和智能化管理,降低作 业成本和资源消耗,提高作业效率和作

今年,本市环卫行业还将持续推进 60个高标准保洁区域建设工作。下阶 段将持续巩固高标准保洁区域建设成 果,推进共管共治,不断强化示范引 领,将高标准保洁工作经验推广至周边 区域,带动全市市容环境质量水平再提 升,为市民游客提供干净、整洁、舒适 的市容环境。 本报讯 昨天,记者从浦东消防获悉,该区正在探索电动自行车智能治理新路径。浦东消防聚焦电动自行车人户充电"难发现、难管理"的两难问题,初探 AI 技术辅助电动自行车智能治理,致力遏制电动自行车火灾多发势头。

浦东消防探索

电动自行车智能治理新路径

浦东新区消防救援支队保税区大队 针对电动自行车"量大不易监管"、"进楼 较难发现"、"充电无法第一时间制止"等 问题,部署 AI 监控预警主机,对监控摄 像头采集的视频数据进行人、车、物及 行为特征的实时分析,准确识别车辆、 电池等设备,如检测到违规进楼人户, 将触发音频设备语音警告,并摄录违规 行为,同步推送预警信息至管理人员 处,由相关管理人进行下一步处理。

通过运行电动自行车智慧管理平 台,下设1套接收现有视频监控与电气 设施的诊断数据,支持电脑和手机端接 受预警信息,可实现跨小区,分权限管理;内含电瓶车违停、占用消防车道、电气超温、电瓶充电等9重预警内容;设立3级响应机制,1级(自动):发现违规如电瓶车入户,即由现场扩音器自动语音提醒,提醒无效即时切断电源,2级(人工):提醒无效时,后台同步预警到物业管理,进行人工干预,3级(特级):特定事项、事故推送到消防微站、街镇协同处理。

系统集成中的一体式智能断路器,有先进的电纹识别功能,能够实时识别电动自行车在非规定区域充电(如家里、过道等)而发出告警,确保充电过程的安全、合规;一旦发现有违规充电或异常,智慧空开将立即发出警报,并自动跳闸(必须通过后台关闭预警才能正常使用电闸,自行推回电闸将重新跳闸),同时通过手机 APP 通知相关管理人员,提醒管理人员到现场进行核实、处理,为管理人员提供及时的信息支持,迅速采取措施制止违规行为,自高行绿洲小区推广试用以来,系统电纹识别准确率高达 95%。

纵元:厚植为民情怀 做好信访工作

□ 通讯员 徐波

纵元现任上海市公安局嘉定分局信访办主任,从事公安信访工作 13 年来,他始终"牢记初心,不忘使命",怀着对人民群众的深厚感情,以法育人、以理服人、以情感人,解决信访群众的问题,传递党和政府的温暖,以实际行动践行全心全意为人民服务的宗旨,体现了一个共产党员的先锋作用和一个人民警察的责任担当,近年来先后荣获"全国公安机关成绩突出个人"、"嘉定区政法先锋"等荣誉称号,并获个人嘉奖 10 余次。

百次通话解开心结

"案件证据不足,犯罪缺少主观 故意构成要件……"纵元从事信访工 作遇到的第一个陈年旧案就让他伤透 脑筋,释理说法对心态极不平衡的王 老太基本无效。为彻底化解王老太的 心结,纵元把自己的手机号留给了她。

王老太与妯娌因家庭遗产纠纷发生肢体冲突,两人一起摔倒在地,体型较胖的妯娌压在王老太的身上,被在场的亲戚拉开,这一摔竟导致王老太九根肋骨骨折,在场的亲戚因为种种原因都不愿意作证。王老太每想到一个细节,都会给纵元打去电话询问。纵元一一耐心解答,并带她到司法鉴定中心与专家面对面,分析伤势造成原因,并引导王老太开展民事诉讼。经过二十次面谈、百余次电话解释,纵元终于化开了王老太的心结,同时也帮助她以诉讼方式维护了自身权利,解决了这个陈年积案。

纵元在日常接访工作外,还对外公开手机号,用心用情与信访人沟通。 这些年来,他习惯了耐心倾听信访人 的倾诉,并循循善诱,有时一听就是 个把小时。他的细致工作,释放了公 安善意,他凭着以民为本的工作态度 和方法,化解疑难信访积案 30 多起。

多方联动化解难题

"感谢党和政府,感谢人民警察!"家住广西的吴老汉手捧着儿子的骨灰,热泪盈眶。由于无法接受儿子非正常死亡的现实,儿子遗体长时间在殡仪馆存放。在纵元的帮助下,吴老汉最终让死去的儿子人土为安。

小吴是喝酒后,由一起喝酒的朋友送回暂住处的。但第二天,小吴被发现溺亡于家门口的河道内。警方调查发现,小吴生前没有被侵害,是自己失足溺亡的。而吴老汉由于伤心过度,坚持要求警方破案找出凶手。吴老汉多次信访,小吴的尸体也一直存

放在殡仪馆。纵元经过与吴老汉沟通, 反复解释,让吴老汉渐渐接受了调查 结论,但由于家庭经济困难、老家路 途遥远等原因,无力料理后事。纵元 为此积极联系民政部门,寻求政策支 持,最终为吴老汉减免了丧葬费用。

"要找准化解信访的切入点!"纵元通过多年实践,探索出一套"实地解惑、法律答疑、帮扶救助"的"三步工作法"。他在工作中不但充分运用法理情,还积极运用派出所、司法所、律所"三所联动"平台,为信访人解疑答问、化解纠纷矛盾,取得积极成效。

8秒红灯解民忧愁

信访人李先生反映的是一座桥上 会车时的尴尬。横仓公路众芳路口有 一座狭窄的桥,来往车辆较多但一直 没有红灯,后来装了红绿灯,却由于 信号灯时间设置问题,容易造成新的 拥堵。

这座桥面宽5米、长60米,由于

桥面较窄,来往车辆很难在桥面交会通行,桥面一旦出现车辆交会,极易形成堵点。这样的先天不足的道路通行条件,非常考验交通组织的能力。纵元接到信访件后,会同交警部门多次实地踏勘,并持续两周在不同时段到该路口现场观察、测算流量,掌握不同时段两个方向的车流量数据以及桥面通行速度,最终在原来的基础上增加8秒双向红灯时长,用来清空桥面滞留车辆。纵元还邀请李先生来分局与交警面对面沟通,得到了李先生的理解。

针对各类 12345 投诉举报和意见 建议,纵元牵头为各基层单位做好指 导。他对老百姓普遍关心的治安、交 通、窗口突出问题,组织编写工作指 引并汇编成册,对个案问题做好"百 问百答",指导基层民警在日常工作中 做到细致、规范,并会同督察、法制 部门开展检查,从源头化解矛盾。去 年以来,嘉定公安投诉举报和意见建 议工单同比下降幅度位列全市第一。